

拉(中)、雪瑞(右)和莎娜在圣郡高等法院庭外。(本报记者陆杰夫摄)



蔡耀华涉嫌杀妻案陪审团意见不一

是否裁定“过失杀人罪”有待斟酌

【本报记者陆杰夫圣荷西5月3日报道】华裔工程师蔡耀华涉嫌杀妻案的判决因陪审团未达成一致意见，不得不于3日继续在法庭上听取由工作人员宣读的曾经出庭作证证人所提供的相关证词，以便陪审团做出正确的判断。这些证词主要包括数位验尸官、医学专家在庭上所讲述的内容，焦点是围绕被害人邓莺尸体上的伤痕是如何留下等。

检辩双方的律师3日都在焦急地等待着12位陪审员做出裁决。鉴于某些细节问题还有待进一步核实，陪审团为慎重起见，3日要求法庭把部份证人的证词再重新宣读一遍，随后在下午晚些时候举行了闭门会议。但截止当天下午5时，陪审团依然没有就此案的判决达成一致意见。

在庭外，被告蔡耀华的辩护律师萨拉接受了采访，他坚信被告是清白无辜的。但是，一切判决都需等待陪审团的决定。

他认为，检方指控蔡耀华“1级谋杀罪”或“2级谋杀罪”都是站不住脚的，众多由辩方传唤的权威证人，包括著名的验尸官和医学专家等都在庭上推翻了检方的谋杀指控，相信这点陪审团是会明察的。

这位知名的辩护律师继续指出，目前最大的可能性是被告被定“过失杀人罪”(manslaughter)，而这一罪名目前在陪审团中也存在严重的分歧。

他假设，如果陪审团既推翻了检方所指控的“2级谋杀罪”，也一致承认“过失杀人罪”不成立的话，那么，蔡耀华将无罪释放。

萨拉进一步指出，陪审团如果在“过失杀人罪”的裁定上达成一

致意见的话，被告蔡耀华的刑期将从3年、5年、11年不等。同时将面临上百万元的罚款。

辩方估计，法官很可能做出判决被告有期徒刑11年。

但是，萨拉表示，如果陪审团一致通过了“过失杀人罪”的裁定，检方是否会接受还不得而知。他说，假设检方不接受陪审团的“过失杀人罪”的裁决，坚持蔡耀华是犯有“2级谋杀罪”并准备继续上诉的话，他愿意奉陪，把这官司打到底，直至还蔡耀华清白为止。

每年经手众多棘手命案，并有“常胜律师”之称的萨拉强调，当接手这起命案并决定为蔡耀华辩护时，他与律师楼的其他律师就坚信，蔡耀华是无辜的，杀妻罪名不成立，并有把握打赢这场官司。

为此，他与其他两名女律师把全部心血投入这一命案，甚至为了交通方便，除了周末回旧金山家居住，其它时间都住宿在法庭附近的圣荷西旅馆内。

萨拉表示，以他的经验而言，4日将是决定此案命运的一天，12位陪审团将对被告蔡耀华做出最后的裁决。

在庭上表情凝聚、心情沉重的检察官罗森当天没有接受采访。



案件追踪



陪審團認定蔡耀華謀殺罪不成立 案件料今日裁決

蔡耀華 涉嫌殺妻案

【明報記者王金城報道】蔡耀華律師謝拉(Tony Serra)昨日向本報透露，陪審團目前已一致同意蔡耀華案的

二級謀殺罪名無法成立，至於另一項誤殺(manslaughter)罪名，陪審團員中有7人認為被告無罪，5人認為有罪，故仍在爭議中。陪審團昨日要求重聽控辯驗屍官的證辭，最快今日作出裁決。

謝拉稱可以確定的是，被告已不可能被定罪，他現在面臨最壞的可能是誤殺罪流審，最好是無罪釋放。他解釋，如果在最壞的情況下誤殺罪名流審，被告將可獲保出獄。被告因被控一級謀殺罪，在無法保釋下被囚將近3年。謝拉表示，要其他5名陪審團員改變主意並不容易，但最壞時刻已過，被告從一級謀殺罪名改成二級謀殺罪，現在只餘下誤殺罪名。

謝拉的辯護功夫在全國法律界相當出名，這位出身60年代柏克萊法學院的名律師深受當時學運文化影響，不取分文為他認為無辜的被告辯護。在他為蔡耀華兩天的結辯過程中，法庭坐滿了旁聽的同行律師檢察官，可見他在在司法界大師級地位。

如果誤殺控罪流審，檢察官仍可依此罪名再提出控訴。謝拉表示，萬一情況是這樣子，他義不容辭，仍將出面為蔡耀華辯護。

昨日陪審團要求重聽當年聖他克拉縣主驗屍官許曼克(Gregory Schmank)的證辭，今天將重聽命案當年聖他克拉縣助理驗屍官，現任三藩市助理驗屍官梅里尼克(Judy Melinek)的證辭。許曼克認為鄧鸞遇害的情形不明，梅里尼克則認為是被人殺害所致。

上圖，蔡耀華的辯護律師團，中為謝拉，左為葛林伯格，右為查金。

(王金城攝)